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συμμετείχε μέσω ΖΟΟΜ, καθυστέρησε να ενωθεί λόγω τεχνικού προβλήματος που είχε στη 
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Εκ μέρους του Τηλεοπτικού Οργανισμού: o κ. Χρύσανθος Τσουρούλλης, Διευθύνων 
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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου (εφεξής «η Αρχή») εξετάζει 

αυτεπάγγελτα τις από μέρους του Τηλεοπτικού Οργανισμού (εφεξής «ο Οργανισμός») 

πιθανές παραβάσεις του άρθρου 29 (1) και (8) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (εφεξής «ο Νόμος»), και 

του Κανονισμού 24(2)(δ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών 

του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (εφεξής «οι Κανονισμοί»). 

  

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

 

29 (1) Oι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία 

της Δημοκρατίας έχουν υποχρέωση να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα, ώστε να 

διασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων τους οι οποίες δύναται να 

βλάψουν τη σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων διατίθενται μόνο 

κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζει ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε τις 

ακούν ούτε τις βλέπουν. 

 

(8) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) έως (4) προγράμματα, που μεταδίδονται σε μη 

κωδικοποιημένη μορφή, οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων έχουν την 
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υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή αυτά 

αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ’ όλη τη διάρκειά τους. 

 

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει: 

 

24 (2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές. 

(δ) μετάδοση τυχόν σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις 

ευαισθησίες των τηλεθεατών είναι σύντομες και υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση 

(λεκτική)· 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομ. 

24.4.2023, έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω 

επιστολή αναφέρονται –μεταξύ άλλων- και τα εξής: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς 

και/ή προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί 

να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.  

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε όπως τις υποβάλετε 

στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) εργάσιμων ημερών 

από την λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις 

και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε 

την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της 

παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε 

ανάλογα με ειδική επιστολή. 

 

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως 

ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) εργάσιμων ημερών από 

την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να  καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα 

της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω καθορισμένες 

προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 
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Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε 

εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή 

διοικητικών κυρώσεων. 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν ενώπιον του Οργανισμού, εκτίθενται στα 

υποστοιχεία 1-3: 

 

1. Στις 30.10.2022, μεταξύ των ωρών 19:55 - 21:05, στο Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων 

του Οργανισμού, μεταδόθηκε ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου. Στο πλαίσιο 

του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικό υλικό το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, 

πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά 

τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε το 

βλέπουν ούτε το ακούν, κατά παράβαση του άρθρου 29(1) του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω Δελτίου Ειδήσεων μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα εξής: 

 

■ Γύρω στις 20:36, στο πλαίσιο ρεπορτάζ, μεταδόθηκαν τα εξής: 

[…] 

Στο ρεπορτάζ μεταδόθηκε και οπτικό υλικό. Μεταξύ άλλων, μεταδόθηκε μαυρόασπρο βίντεο 

από την σκηνή του συμβάντος (με την ένδειξη «REPORTER»), στο οποίο προβάλλονται δύο 

άντρες να τρέχουν στη μέση του δρόμου και όχημα που κινείται με την όπισθεν, να κτυπά 

τον ένα άντρα. Το πλάνο στο οποίο το αυτοκίνητο κτυπά τον άντρα, μεταδόθηκε τέσσερεις 

φορές. Μία φορά σε full screen και τρεις φορές σε split screen. Η συνολική διάρκεια του 

βίντεο ήταν 24''. […] 

 

2. Στις 30.10.2022, μεταξύ των ωρών 19:55 - 21:05, στο Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων 

του Οργανισμού, μεταδόθηκε ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου. Στο πλαίσιο 

του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικό υλικό το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, 

πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση 

ή να αναγνωρίζεται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, 

κατά παράβαση του άρθρου 29(8) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.  

 

3. Στις 30.10.2022, μεταξύ των ωρών 19:55 - 21:05, στο Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων 

του Οργανισμού, μεταδόθηκε ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου. Στο πλαίσιο 

του ρεπορτάζ, μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις 

ευαισθησίες των τηλεθεατών, οι οποίες δεν ήταν σύντομες και χωρίς να υπάρχει οπτική ή 
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ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του Κανονισμού 24(2)(δ) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.  

 

Ο Οργανισμός, με ηλεκτρονικό μήνυμα της κ. Δόνας Κυριάκου ημερομ. 11.5.2023, 

ενημέρωσε την Αρχή ότι, όσον αφορά στην παρούσα υπόθεση, θα υποβάλει θέσεις, 

εξηγήσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 22.6.2023, κάλεσε τον Οργανισμό να παραστεί στη 

συνεδρία της ημερομ. 5.7.2023, για να υποβάλει θέσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς.  

 

Ο Οργανισμός, με ηλεκτρονικό μήνυμα της κ. Κυριάκου ημερομ. 22.6.2023, ζήτησε αναβολή 

της υπόθεσης.  

 

Στη συνεδρία της ημερομ. 27.6.2023, η Αρχή έκανε δεκτό το αίτημα του Οργανισμού 

ημερομ. 22.6.2023 και με επιστολή της ημερομ. 4.7.2023 ενημέρωσε σχετικά τον 

Οργανισμό. Με την ίδια επιστολή της, η Αρχή κάλεσε τον Οργανισμό να παραστεί στη 

συνεδρία της ημερομ. 26.7.2023 για να υποβάλει θέσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς.  

 

Ο Οργανισμός, με ηλεκτρονικό μήνυμα της κ. Κυριάκου ημερομ. 24.7.2023, ζήτησε δεύτερη 

αναβολή της υπόθεσης. 

 

Στη συνεδρία της ημερομ. 26.7.2023, η Αρχή έκανε δεκτό το αίτημα του Οργανισμού 

ημερομ. 24.7.2023 και με επιστολή της ημερομ. 26.7.2023 ενημέρωσε σχετικά τον 

Οργανισμό. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 25.8.2023, κάλεσε τον Οργανισμό να παραστεί στη 

συνεδρία της ημερομ. 6.9.2023 για να υποβάλει εξηγήσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς. 

 

Ο Οργανισμός, με ηλεκτρονικό μήνυμα της κ. Κυριάκου ημερομ. 1.9.2023, ζήτησε τρίτη 

αναβολή της υπόθεσης. 

 

Στη συνεδρία της ημερομ. 6.9.2023, η Αρχή έκανε δεκτό το αίτημα του Οργανισμού ημερομ. 

1.9.2023 και με επιστολή της ημερομ. 6.9.2023 ενημέρωσε σχετικά τον Οργανισμό. Με την 

ίδια επιστολή της, η Αρχή κάλεσε τον Οργανισμό να παραστεί στη συνεδρία της ημερομ. 

13.9.2023 για να υποβάλει θέσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς και ενημέρωσε τον 

Οργανισμό ότι, λόγω των τριών αναβολών κατόπιν αιτήματος του Οργανισμού, η Αρχή δεν 

δύναται να δεχτεί άλλη αναβολή και θα προχωρήσει εν πάση περιπτώσει στην εκδίκαση της 

υπόθεσης.  
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Σημειώνεται ότι ο Οργανισμός, δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει τον διοικητικό 

φάκελο της υπόθεσης. 

 

Στη συνεδρία της Αρχής ημερομ. 13.9.2023 παρέστη, εκ μέρους του Οργανισμού, ο 

Διευθύνων Σύμβουλός του κ. Χρύσανθος Τσουρούλλης.  

 

Κατά την εξέταση της υπόθεσης, ο κ. Τσουρούλλης υπέβαλε προσωπικώς εξηγήσεις, 

παραστάσεις και/ή θέσεις, όπως αυτές καταγράφονται και στο γραπτό υπόμνημα του 

Οργανισμού, το οποίο ο κ. Τσουρούλλης κατέθεσε ιδιοχείρως στην Αρχή, μετά την 

ολοκλήρωση των προφορικών του θέσεων. Αντίγραφο του υπομνήματος του Οργανισμού 

επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'. 

 

Επιπρόσθετα και πέραν όσων αναφέρονται στο γραπτό υπόμνημα του Οργανισμού, ο κ. 

Τσουρούλλης προέβη σε προφορική παραδοχή των πιθανών παραβάσεων της υπόθεσης.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων και όλων των γραπτών και προφορικών θέσεων του Οργανισμού, 

έχουμε παρακολουθήσει με ιδιαίτερη προσοχή το επίμαχο ρεπορτάζ και κρίνουμε ότι: 

 

Στις 30.10.2022, μεταξύ των ωρών 19:55–21:05, στο Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων του 

Οργανισμού, μεταδόθηκε ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου. Στο πλαίσιο του 

ρεπορτάζ:  

 

- Μεταδόθηκε οπτικό υλικό το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική 

ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά τέτοιον τρόπο που να 

διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε το βλέπουν ούτε το ακούν, 

κατά παράβαση του άρθρου 29(1) του Νόμου –υποστοιχείο 1- 

 

- Μεταδόθηκε οπτικό υλικό το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική 

ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζεται 

από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, κατά παράβαση του 

άρθρου 29(8) του Νόμου –υποστοιχείο 2- 

 

- Μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες 

των τηλεθεατών, οι οποίες δεν ήταν σύντομες και χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική 

(λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του Κανονισμού 24(2)(δ) των Κανονισμών –

υποστοιχείο 3- 

 

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελ. 3-4 της παρούσας). 
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Σε ό,τι αφορά στους γραπτούς και προφορικούς ισχυρισμούς του Οργανισμού ημερομ. 

13.9.2023, η Αρχή τοποθετείται ως ακολούθως: 

 

Σε ό,τι αφορά στις θέσεις και/ή ισχυρισμούς του Οργανισμού ότι το επίμαχο βίντεο ήταν 

μαυρόασπρο, μακρινό, από κλειστό κύκλωμα, πολύ θολό, χωρίς ήχο, κάκιστης ποιότητας, 

δεν ξεχώριζαν πρόσωπα ή πληγές ή λεπτομέρειες, «γενικώς ήθελε μεγάλη προσπάθεια να 

καταλάβεις τι γινόταν ακριβώς γι' αυτό και επανελήφθη» και ότι η σκηνή της σύγκρουσης 

«ήταν τόσο φευγαλέα» που δεν μπορούσε να βλάψει την ανάπτυξη των ανηλίκων, η Αρχή 

αναφέρει τα εξής:  

 

Η Αρχή εν πρώτοις επισημαίνει στον Οργανισμό ότι οι παραβάσεις της υπόθεσης δεν 

αφορούν, ούτε σχετίζονται με την αναγνώριση των εμπλεκομένων προσώπων, αλλά αφορούν 

στις παραβάσεις όπως καταγράφονται στα υποστοιχεία 1-3 πιο πάνω.  

 

Κατά δεύτερον, η Αρχή υπενθυμίζει στον Οργανισμό ότι κρίνει πάντοτε εκ του 

αποτελέσματος και διαπίστωσε, έχοντας παρακολουθήσει το σχετικό οπτικοακουστικό υλικό, 

ότι στο Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων του Οργανισμού, ημερομ. 30.10.2022, μεταδόθηκε 

ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου και διερεύνηση απόπειρας φόνου από την 

Αστυνομία που περιείχε βίντεο από την σκηνή του συμβάντος, το οποίο παρά το 

μαυρόασπρο χρώμα του, την απουσία ήχου ή/και άλλα χαρακτηριστικά που ο Οργανισμός 

του προσδίδει, η επίμαχη σκηνή (πλάνο) παρέμεινε ευκρινής καθώς φαίνεται όχημα που 

κινείται με την όπισθεν να χτυπά με σφοδρότητα άντρα. Πρόκειται δηλαδή για μετάδοση 

σκηνής βίας, η οποία μεταδόθηκε 4 φορές στο επίμαχο ρεπορτάζ του οργανισμού, 

προβλήθηκε εντός οικογενειακής ζώνης και είχε συνολική διάρκεια 24 δευτερολέπτων. 

 

Συνεπώς, η Αρχή απορρίπτει τους ισχυρισμούς του Οργανισμού ότι οι τηλεθεατές έπρεπε να 

καταβάλουν μεγάλη προσπάθεια για να αντιληφθούν την επίμαχη σκηνή και ότι η σκηνή δεν 

μπορούσε να βλάψει την ανάπτυξη των ανηλίκων, και κρίνει ότι ο Οργανισμός δεν έλαβε τα 

κατάλληλα μέτρα, συμπεριλαμβανομένης και της προειδοποίησης, ώστε να διασφαλίσει ότι 

οι υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων του οι οποίες δύναται να βλάψουν την σωματική, 

πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων διατέθηκαν μόνο κατά τέτοιον τρόπο που να 

διασφαλίζει ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε τις άκουσαν ούτε τις είδαν. 

 

Η Αρχή σημειώνει ότι οι στόχοι του Οργανισμού για επαρκή ενημέρωση του τηλεοπτικού 

κοινού και προστασία των ανηλίκων θα μπορούσαν να επιτευχθούν, εάν ο Οργανισμός 

προέβαλλε, ως όφειλε, ακουστική ή/και οπτική προειδοποίηση σε εύλογο χρονικό διάστημα 

πριν την μετάδοση του ρεπορτάζ, προκειμένου να παρέχεται το απαραίτητο χρονικό 

περιθώριο για απομάκρυνση των ανηλίκων από τους τηλεοπτικούς δέκτες. Αντίθετα, ο 

Οργανισμός, για το συγκεκριμένο ρεπορτάζ, παρέλειψε να προβάλει οποιαδήποτε μορφή 

προειδοποίησης και θεωρεί ως επαρκές μέτρο το κατ' ισχυρισμόν δυσδιάκριτο και 
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«φευγαλέο» της επίμαχης σκηνής, αποτυγχάνοντας να λάβει επαρκή μέτρα προστασίας των 

ανηλίκων.  

 

Η Αρχή επισημαίνει ότι τα οποιαδήποτε μέτρα διασφαλίζουν ότι οι ανήλικοι δεν θα 

ακούσουν ή δεν θα δουν σκηνές επιβλαβείς για τους ίδιους δεν συνιστά απαγόρευση 

μετάδοσης, αλλά απορρέουν ως υποχρεώσεις του Οργανισμού από το άρθρο 29 του Νόμου. 

Στην προκειμένη περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο της σκηνής που 

προβλήθηκε, εάν ο Οργανισμός μετέδιδε, ως όφειλε, ακουστική ή/και οπτική προειδοποίηση 

σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν την μετάδοση του ρεπορτάζ, τότε αυτό θα συνιστούσε 

κατάλληλο  μέτρο προστασίας των ανηλίκων. Είναι απαραίτητο ο Οργανισμός να παρέχει 

επαρκείς πληροφορίες για το περιεχόμενο που μεταδίδει, ώστε να μπορούν οι τηλεθεατές, 

συμπεριλαμβανομένων των γονέων και των ανηλίκων, να επιλέγουν με επίγνωση το 

περιεχόμενο που θα παρακολουθήσουν, και να το πράττει εγκαίρως ώστε να παρέχεται 

χρόνος για απομάκρυνση των ανηλίκων.  

 

Σε ό,τι αφορά στο ερώτημα του Οργανισμού ως προς το ποιος μπορεί να αξιολογήσει και να 

κρίνει ποιες σκηνές βλάπτουν τους ανήλικους πραγματικά και κατ' επέκταση χρειάζεται να 

συνοδεύονται από σχετική προειδοποίηση, η Αρχή διευκρινίζει τα εξής: Κάθε αδειούχος 

οργανισμός έχει την απόλυτη συντακτική ευθύνη για το περιεχόμενο των προγραμμάτων που 

μεταδίδει (οπτικό ή/και ακουστικό), συμπεριλαμβανομένων και ακατάλληλων σκηνών σε 

Δελτία Ειδήσεων. Ως εκ τούτου, την ευθύνη αξιολόγησης σκηνών ως ακατάλληλων ή/και 

επιβλαβών και η προβολή προειδοποίησης στις περιπτώσεις μετάδοσης προγραμμάτων που 

δύναται να βλάψουν την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, έχει ο 

εκάστοτε οργανισμός. Οι σχετικές με τα πιο πάνω θέματα αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται 

με βάση και κριτήριο την λογική του μέσου Κύπριου τηλεθεατή και τελικός κριτής των πιο 

πάνω αποφάσεων του οργανισμού είναι η Αρχή.  

 

Σε ό,τι αφορά στους ισχυρισμούς και/ή θέσεις του Οργανισμού ότι «η μεγαλύτερη διάρκεια 

ενός Δελτίου Ειδήσεων αφιερώνεται στην αναφορά αρνητικών, δυσάρεστων και πολλές 

φορές ‘σκληρών’ γεγονότων», «σχεδόν όλες οι ειδήσεις είναι απειλητικές, θλιβερές και 

ενοχλητικές», «κανένα Δελτίο Ειδήσεων δεν είναι Κ (Κατάλληλο)», «οι γονείς οφείλουν να 

το γνωρίζουν αυτό και να κρατούν τα παιδιά … μακριά από τις Ειδήσεις», «τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας δεν χρειάζεται να βλέπουν ή να ακούνε κάτι που θα τους τρομάξει, 

επειδή μπορούν εύκολα να μπερδέψουν τα γεγονότα με φαντασιώσεις ή φόβους» και ότι η 

επίμαχη σκηνή προβλήθηκε «γιατί ήταν αδιάσειστο στοιχείο ότι διεπράχθη απόπειρα 

δολοφονίας», η Αρχή σημειώνει τα εξής: 

 

Η Αρχή συμφωνεί και δεν υποστηρίζει ότι τα Δελτία Ειδήσεων δεν πρέπει να προβάλλουν τα 

πραγματικά γεγονότα, όσο θλιβερά ή/και απειλητικά ενδεχομένως να είναι. Η Αρχή 
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ξεκαθαρίζει ότι δεν καταδικάζει την μετάδοση αρνητικών, σκληρών ή/και δυσάρεστων 

ειδήσεων, αλλά τον τρόπο μετάδοσής τους από τον Οργανισμό.  

 

Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη ότι η τηλεόραση κατέχει σημαντικό ρόλο στη ζωή των πολιτών 

και ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί εκπέμπουν καθημερινά, σε εικοσιτετράωρη βάση, σχεδόν 

σε κάθε σπίτι, η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι οι οργανισμοί επιβάλλεται να είναι 

ιδιαίτερα προσεκτικοί σε σχέση με το περιεχόμενο των προγραμμάτων που μεταδίδουν, 

κυρίως σε ώρες που ενδέχεται να παρακολουθούν τηλεόραση και ανήλικοι, προκειμένου να 

μην στιγματίσουν ανεπανόρθωτα την ανάπτυξή τους. Η πιο πάνω υποχρέωση των 

οργανισμών, δεν αναιρείται στην περίπτωση των Δελτίων Ειδήσεων που μεταδίδονται κατά 

τις πιο πάνω ώρες. Εξάλλου, σκοπός δεν πρέπει να είναι ο αποκλεισμός των ανήλικων 

τηλεθεατών από την τηλεοπτική ενημέρωση, η οποία συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη 

κριτικής σκέψης. 

 

Η Αρχή έχει κατ' επανάληψη υπογραμμίσει την ευαισθησία της σε θέματα προστασίας 

ανηλίκων. Οι ιδιαιτερότητες των ανηλίκων δεν γίνεται να μην λαμβάνονται υπόψη από την 

Αρχή και οι ίδιοι να χρήζουν αυξημένης προστασίας. Ως έχει ξανά αναφερθεί, οι ανήλικοι 

αρχίζουν να παρακολουθούν τηλεόραση πολύ πριν κατανοήσουν πλήρως την μεγάλη δύναμη 

και επιρροή του συγκεκριμένου Μέσου, οι έννοιες του «καλού» και του «κακού» είναι 

ακόμα ασαφώς διαχωρισμένες στη συνείδησή τους και η έλλειψη αμυντικών μηχανισμών 

επιτρέπει να διοχετεύονται μηνύματα στο υποσυνείδητό τους τα οποία είναι δύσκολο να 

αποκωδικοποιήσουν.   

 

Η Αρχή ουδόλως είναι αρμόδια να ρυθμίζει το κάθε νοικοκυριό, τον ρόλο ή/και ενδεχόμενες 

ενέργειες γονέων ή/και κηδεμόνων για προστασία των ανήλικων τηλεθεατών από 

περιεχόμενο που δύναται να βλάψει την ανάπτυξή τους, πόσω μάλλον για προγράμματα που 

μεταδίδονται εντός οικογενειακής ζώνης. Εντός της οικογενειακής ζώνης αποκλειστικά 

υπεύθυνος για την μετάδοση προγραμμάτων κατάλληλων και για ανήλικους είναι ο εκάστοτε 

οργανισμός. Επαναλαμβάνεται ότι οι οργανισμοί οφείλουν, μεταξύ άλλων, να προειδοποιούν 

εγκαίρως και με σαφήνεια τους τηλεθεατές πριν από κάθε μετάδοση που δύναται να βλάψει 

την ανάπτυξη των ανηλίκων. Ξεκαθαρίζεται ότι οι πιο πάνω υποχρεώσεις των οργανισμών, 

δεν αφορούν ή/και περιορίζονται μόνο στα «παιδιά προσχολικής ηλικίας», για τα οποία 

γίνεται συγκεκριμένη αναφορά στον ισχυρισμό του οργανισμού, αλλά τους ανήλικους 

γενικότερα. 

 

Σε ό,τι αφορά στη θέση του Οργανισμού ότι οι ανήλικοι των μεγαλύτερων ηλικιών είναι 

εξοικειωμένοι με χειρότερες εικόνες, τις οποίες βλέπουν καθημερινά και ανεξέλεγκτα στο 

διαδίκτυο, η Αρχή θεωρεί ότι το γεγονός αυτό ουδόλως καθιστά νόμιμη την περαιτέρω 

προβολή του επίμαχου πλάνου από τον Οργανισμό, χωρίς αυτός να λάβει τα κατάλληλα 

μέτρα, της προειδοποίησης συμπεριλαμβανομένης, ώστε να διασφαλίζει ότι οι υπηρεσίες 
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οπτικοακουστικών μέσων του οι οποίες δύναται να βλάψουν την ανάπτυξη των ανηλίκων 

διατίθενται μόνο κατά τέτοιον τρόπο που, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε τις 

ακούν ούτε τις βλέπουν. 

 

Σε ό,τι αφορά στη θέση του Οργανισμού ότι «άπειρες φορές» έχει δώσει προειδοποίηση σε 

Δελτία Ειδήσεών του, η Αρχή δεν την αμφισβητεί. Διευκρινίζει, ωστόσο, ότι στην παρούσα 

υπόθεση δεν εξετάζει την γενικότερη κατ' ισχυρισμόν πρακτική του Οργανισμού στο θέμα 

της προειδοποίησης σε Δελτία Ειδήσεών του, αλλά την απουσία προειδοποίησης πριν από 

την μετάδοση ρεπορτάζ για κλοπή καταλύτη αυτοκινήτου και διερεύνηση απόπειρας φόνου 

από την Αστυνομία, το οποίο μεταδόθηκε στο πλαίσιο του Κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων του 

Οργανισμού ημερομ. 30.10.2022.  

 

Σε ό,τι αφορά στον ισχυρισμό του Οργανισμού ότι «Η πρόθεσή μας είναι πάντα να 

προστατεύουμε, γι' αυτό εξάλλου φροντίζουμε στις πλείστες των περιπτώσεων … να 

προειδοποιούμε», η Αρχή διευκρινίζει ότι σε όλες τις υποθέσεις που εξετάζει, κρίνει και 

αποφασίζει στηριζόμενη στα ενώπιόν της γεγονότα (νομικά και πραγματικά) και όχι στις κατ' 

ισχυρισμόν προθέσεις των οργανισμών. 

 

Η Αρχή χαιρετίζει την παραδοχή του Οργανισμού σε σχέση με τις παραβάσεις της υπόθεσης, 

ως επίσης και την απολογία του. Χαιρετίζει επίσης την υπόσχεση του οργανισμού ότι θα 

είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, ως επίσης και την εισήγησή του για δημιουργία 

προειδοποιητικού βίντεο το οποίο να προβάλλεται πριν από την έναρξη των Δελτίων 

Ειδήσεων των οργανισμών.  

 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του 

άρθρου 29 (1) και (8) του Νόμου και του Κανονισμού 24(2)(δ) των Κανονισμών. 

 

Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των 

γραπτών και προφορικών θέσεων του Οργανισμού, αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, 

για τις παραβάσεις που έγιναν στις 30.10.2022, κυρώσεις ως ακολούθως: 

 

• Για την παράβαση του Κανονισμού 24(2)(δ) των Κανονισμών (υποστοιχείο 3), την 

κύρωση της Προειδοποίησης. 

• Για τις παραβάσεις του άρθρου 29 (1) και (8) του Νόμου (υποστοιχεία 1 και 2), η 

Αρχή δεν επιβάλλει οποιανδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών 

στοιχείων των παραβάσεων μ' εκείνων του υποστοιχείου 3, στο οποίο έχει επιβληθεί κύρωση. 
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Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση 

που διαπιστώσει ίδιας ή/και παρόμοιας φύσεως παραβάσεις εκ μέρους του, δεν θα επιδείξει 

την ίδια επιείκεια.                                                            

 

 

 

 

 

                                                                                            (ΡΟΝΑ ΚΑΣΑΠΗ) 

                             Πρόεδρος 

                         Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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